

我区年鉴在全市率先完成改版升级 跨入全国顶级年鉴行列

《北京石景山年鉴》创刊于2006年,至今已连续出版8卷。它由石景山区政府主办、区地方志办公室承编,是一部逐年记载本区经济、政治、文化、社会等领域基本情况的大型综合性、实用性、权威性和资料性工具书。为进一步提升

我区年鉴的品位和美誉度,将其打造成为具有重要影响的文化品牌,为区域文化发展繁荣作出积极贡献,区志办大胆创新,迎难而上,于2012年率先成功实现年鉴改版升级,在全市发挥了示范和引领作用。



《北京石景山年鉴(2012)》改版发行仪式会场

秉承创新理念 全力打造精品年鉴

同以往年鉴相比,2012年出版的年鉴呈现出以下特色和亮点:

一是定位高端。本着“科学设计框架、丰富栏目设置、活跃版面形式、加

大信息含量、突出年度特点、彰显地域特色”的办鉴方针,区志办瞄准精品,重点突破,定位高端,内容和装帧设计向国内顶级年鉴看齐,实现由中低端向高端的跨越和转变,切实发挥年鉴“资治、教化、存史、交流”的重要作用,确保年鉴工作可持续发展。

二是形式全新。

由传统的小16开本,改为国际流行的大16开;由单一的黑白印刷,改为全部彩色印制;由文字记述为主,改为图文并茂;由原来的书本式阅读,改为

书籍和光盘配套查阅。总体来看,2012卷的版面设置更加活跃新颖,装帧设计更加精美时尚,整体风格更加突出文化品味,为国内外人士了解、研究和投资石景山提供了更为直观、生动的系统资料。

三是内容丰富。本鉴共设置条目1712个,采用图片275幅,总字数近120万字。为突出年鉴资料的全面、客观和系统性,区志办在深入调研的基础上,完善了编修流程,强化了编纂力量,加大了资料的收集力度,增加和调整了相关内容。例如,总述部分的撰写更加体现全区的重点工作,栏目的设置进一步突出战略转型期CRD的建设发展,年鉴条目更加强调各部门的主要任务。总体看,年鉴内容更加贴近现实、贴近民生、贴近时代,体现石景山特色,为各级领导和部门决策提供了可靠依据。

注重年鉴质量 多次赢得全国性奖项

编纂地方综合年鉴是《地方志工作条例》赋予方志部门的重要职责。几年来,区地方志办公室克服人员较少、时间紧迫、任务艰巨等困难,发扬“特别能吃苦、特别能奉献”的精神,埋头苦干,锐意创新,高质量编修地方年鉴,在各类评比中获得了多项荣誉,并四次获得全国性奖项,社会影响力显著提升。其中,《北京石景山年

鉴》2007卷获第四届全国年鉴编校质量评比特等奖;2009卷获全国地方志系统第二届年鉴评比二等奖;2010卷获第五届全国年鉴编校质量评比二等奖;2011卷在全国年鉴检查评比中荣获最高奖——特等奖,在北京市首届年鉴质量检查评比中获得一等奖;2012年,区地方志办公室被评为北京市地方志系统先进集体。

坚持稳中求进 志鉴编修获得双丰收

在完成年鉴编纂的同时,我区于2009年全面启动了二轮修志工作。几年来,在区委区政府的高度重视和各承编单位的大力支持下,我区二轮修志工作按照五年九个阶段的整体编修部署有序进行,稳步推进,完成了各阶段任务,在北京市各区县中一直保持领先水平,得到了市领导和专家的高度认可。建立了

260余家单位600余人的专兼职修志队伍,涵盖了全区各单位、各部门和各行业;收集和整理志书资料长编近1300万字,为初稿总纂提供了丰富素材;“文化编”等试写稿获得好评,作为模板供其他区县参考;完成31编191章793节120余万字的志稿撰写,志书初稿全部成型,为下一步提请专家评审打下了良好基础。



市地方志办公室主任王铁鹏讲话



副区长杨东起对年鉴工作提出要求



区志办主任张相明介绍改版情况



与会领导向代表赠书



领导与代表合影



北京市地方志系统先进集体奖牌和荣誉证书



《北京石景山年鉴(2012)》



《北京石景山年鉴》获得的各项荣誉证书